



Kristian Jeremiassen
Medlem af Inatsisartut for Inuit Ataqatigiit

01-11-2022
Sags nr.2022-21154
Akt nr. 21543365

Besvarelse af § 37 spørgsmål nr. 197/2022

Kære Kristian Jeremiassen

Du har i henhold til § 37 i Forretningsordenen for Inatsisartut, fremsat spørgsmål til Naalakkersuisut. Naalakkersuisut takker for spørgsmålene, som gengives og besvares nedenfor.

Postboks 1160
Tlf: 34 50 00
Fax: 34 55 05
3900 Nuuk

Email: pn@nanoq.gl
www.naalakkersuisut.gl

1. Hvad er status på ansættelserne af en læge og tandlæge i Qasigiannuit?

Svar: Lægebemandingen i Qasigiannuit er dækket med fysisk tilstedeværende læge fra d. 1. november 2022 og det meste af 2023. Der er tale om korttidsansættelser af forskellig varighed. Der er kortere perioder i 2023 som fortsat er ubesatte, som Sundhedsvæsenet arbejder på at dække og der kan ske ændringer løbende.

Tandlægebemandingen i Qasigiannuit dækkes med korttidsansatte tandlæger af ca. 3 måneders varighed. Bemandingen har været stabil de sidste 3 år med få kortere perioder uden tandlæge eks. i forbindelse med ferieafholdelse. For nuværende er der en korttidsansat tandlæge indtil d. 1. maj 2023. Der vil være perioder, hvor tandlægen ikke er i byen som følge af ferieafholdelse. I disse perioder håndteres patienterne af de resterende medarbejdere i tandklinikken.

2. Hvad er grunden til at det er så problematisk at ansætte en læge og en tandlæge i Qasigiannuit, i efterhånden mange år?

Svar: Sundhedsvæsenet arbejder kontinuerligt på at rekruttere tandlæger og læger til Qasigiannuit, men det er generelt vanskeligt at rekruttere sundhedsfagligt personale, særligt til de mindre byer. Sundhedsvæsenet modtager generelt meget få eller ingen ansøgere til faste læge- og tandlægestillinger i de mindre byer, hvorfor Sundhedsvæsenet er afhængigt af korttidsansatte for at dække stillingerne. Med den store mangel på tandlæger og speciallæger i almen medicin i hele Norden forventes dette ikke at blive nemmere.

3. Hvad er grunden til, at det her til sommer har været meget svært at gå til lægekonsultation?

Svar: I 2022 har der været perioder, hvor det ikke er lykkedes Sundhedsvæsenet at rekruttere en læge til Qasigiannuguit trods en stor rekrutteringsindsats. I stedet er sundhedsbetjeningen varetaget af det øvrige sundhedspersonale i Qasigiannuguit med faglig sparring fra Aasiaat, telemedicinske konsultationer og besøg i byen fra læger i Aasiaat. I det bemandede i Aasiaat ligeledes er vanskelig, har det ikke været muligt at udlåne en læge til Qasigiannuguit i hele perioden.

4. Hvornår forventer man at fødeklinikken i Aasiaat åbner?

Svar: Naalakkersuisut har igangsat en undersøgelse af fødselsbetjeningen i hele landet. Undersøgelsen skal belyse både familiernes og de fagprofessionelles perspektiv på fødselsbetjeningen samt konsekvenserne ved centralisering af fødslerne. Undersøgelsen skal bidrage med en række scenarier og udviklingsperspektiver, der skal bidrage til arbejdet om den fremtidige planlægning og organisering af fødselsbetjeningen.

I forhold til at præsentere en konkret plan for Aasiaat som fødested, så vil Naalakkersuisut afvente resultaterne af den igangværende undersøgelse.

Inussiarnersumik inuulluaqqusillunga

Med venlig hilsen



Mimi Karlsen